



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 290 (18528)

• ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 ДЕКАБРЯ 1982 ГОДА

• Газета выходит с 12 августа 1917 года

• Цена 3 коп.



## ПРАЗДНИК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

### ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Николай Васильевич Трофимов, признанный кистяк, лучший не только в хозяйстве, но и в районе, выполнил в этот день на снегозадержании полторы нормы. Неплохо поработал и механизматор Николай Васильевич Беляев.

Одличных показателей на субботнике добилась бригада строителей, возглавляемая Г. Б. Шмелевым. А механизатор И. И. Тарасенко был лучшим на прессовке и подвожке снегоуборочного и механизматор Николай Васильевич Беляев.

Более 500 рублей перевели в фонд пятилетки сельхозные труженики.

В. МУХОРТОВ, механизатор совхоза «Слава». Алтайский район.

### ВМЕСТЕ-ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

Около трех тысяч столяров Алтайского краевого сельхозинститута завода вышли на субботник. Готовясь к нему, многие коллективы брали повышенные обязательства и вчера выполнили их! Монтажники и коммюнисты скомбинированной бригады Геннадия Горбунова на сборке здания консортитории КБ-3 перекрыли задание на пятьдесят процентов. Половину норму дали монтажники в главном здании Трансакадемии на сборке оборудования железнодорожных изделий. Обязательства выполнены и перевыполнены на третьем конвейере, телескопической башне, арматурной, шлековой, ангарных теплицах, хлебозаводе. Уложено свыше 380 кубометров бетона, смонтировано 95 кубометров снегозадержания и железнодорожного рельса, вагонеток метров поверхности, погружено и разгружено четыреста тонн стройматериалов. Каменщики поставили 85 кубометров стен и перегородок.

С наивысшей производительностью трудились трансмас-

штабы. Ещё рано проснулся вчера трудовой Барнаул. Над городом еще висели плотные сумерки, а люди бесконечными потоками спешили к заводским проходным, за строительные объекты, в транспортные организации. Напряженно работали автобусы, троллейбусы. Каждый специалист на коммунистический субботник, посвященный 60-летию образования СССР, выступил на субботнике, посвященный 60-летнему юбилею образования нашей многонациональной государства.

Барнаульский завод транспортного машиностроения имени В. И. Ленина, на его знамени сияют ордена «Ленина» и «Трудового Красного Знамени». Еще не было солнца, а тысячи участников субботника спешили заводской проходной. Играли духовые оркестры, над площадью звучали марши и песни.

Тысячи и тысячи заводчан приняли участие в празднике коммунистического труда, многие из них трудились неосознанно на рабочих местах в основных и вспомогательных цехах. Двести энзобочиков в этот день работали на сэкономленных сырьевых материалах, а весь заводской коллектива — на сбереженных энергоресурсах. Более чем на 220 тысяч рублей выпущено товарищества продукции в день «красной субботы», в том числе запчастей для села на 25 тысяч рублей, продукции в стеклопроизводстве поставок — на 40, товаров народного потребления — на 7 тысяч рублей. Вся изгото- вленная продукция сдана с первого предъявления.

С наивысшей производительностью трудились трансма-

штабы, в этот день субботника отличились на субботнике коллектива цеха № 100, перевыполнивший задание на 23 процента, участники старших мастерских Алексея Федоровича Кислицына и Александра Петровича Рожнева. Рекордного показателя добился на субботнике обрубщик литея пеха Михаил Иванович Максименко, обработавший 103 детали. Он перевыполнил задание в полтора раза. Более чем на 20 процентов перекрыла задание бригада кузнечиков, возглавляемая Николаем Ивановичем Кудиновым, и на 30 процентов — бригада штамповщиков Ивана Рыжковича Бара, столь же производительно трудились многие коллективы.

Отлично потрудились в день коммунистического субботника коллективы участников, возглавляемые мастерами Николаем Ивановичем Пятовым, ст. мастером Виктором Ивановичем Искулом, бригады механического цеха Евгения Федоровича Шварцана, первой поддержкой почты москвичей и проведении субботника. С молодой энергией поработала комсомольско-молодежная бригада имени ХХVI съезда КПСС (бригадир Сергей Юрлов), перекрывшая сменное задание на 20 процентов.

В фонд субботника перечислено 20 тысяч рублей. С хорошим показателем к празднику в рабочей спецовке пришел коллектив Барнаульского завода механических прессов. В последнем месяце года прессостроители, выполнившие задания предпринимательства, привнесли в фонд сельхозмашиностроения,

автомобильной, электротехнической и других отраслей промышленности. На заводе началось изготовление кирпичелательных прессов для сельских районов края. Вчера, в день коммунистического субботника, этот заказ выполнился с особым подъемом. Столы же высокопроизводительного трудались все 4300 человек. Из 32 тысячи рублей выпустили прессостроители, все заработанные деньги рабочими перечислены в фонд субботника.

В день «красной субботы» все прессостроители работали с наивысшей производительностью труда. Рекордных показателей в этот день добились коллективы цехов возглавляемые Владимиром Тимофеевичем Гривовым, Акатием Дмитриевичем Костырко, Владимиром Степановичем Паниним, участки начальников Юрия Андреевича Сапегина, Анатолия Дмитриевича Ковалева, бригады, которыми руководят Федор Егорович Мухомад, Вячеслав Анатольевич Малхов, и другие.

Уже к 12 часам для штаба заводского субботника поступили сообщения о том, что все сменные задания, доведенные до трудовых коллективов, выполнены.

И. ИЛЬЧЕВ.

НА СПИЧКАХ: бригада механического цеха завода «Трансмаш», возглавляемая Е. Ф. Шарыниным, на субботнике пришел коллектив Барнаульского завода механических прессов. В последнем месяце года прессостроители, заканчивавшие монтаж кирпичелательных прессов.

Фото А. ПАВЛУШКИНА

## СЛАВНО ПОРАБОТАЛИ

В нашем цехе поточно, автоматизированных линий работают русские, украинцы, белорусы, немцы, латыши, мордвы, казахи, татары, представители других национальностей. Живем мы дружно, единой трудовой семьей, работая на благо любой Родины.

Многие миллионы лемехов, отвалов и других деталей к тракторным плутам изготовлены ежегодно нашим цехом. Во всех братских республиках направляются потовообразывающие машины и орудия, изготовленные умелыми руками сибиряков. Вооружить земледельцев всей страны надежной современной техникой — наша задача. Над ее выполнением мы и работали, включившись во всенародное соревнование, посвященное 60-летию образования СССР. По его итогам нашему коллективу присуждено первое место в Красноярском крае.

Празднично выглядел вчера наш орден «Знак Почета», завоеванный нашим цехом. За три месяца коммандировались послы Тбилиси. Сделали немало. Они выкладывали на КБ-2 стены из стеклоблоков. Бетонировали фундаменты для передвижных теплиц. За эти же три месяца коммандированные посыпало грунт на верхней плитке, смонтировали колонны на бортах, обшивали теплицы... Сейчас танкисты правят и шлифуют газопроводящие трубы на верхней плите.

А. АLEXANDROV.

В. ЖАТЬКО,

наладчик, член КПСС.

г. Рубцовск.

## СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ

Состоялось расширенное заседание совета директоров предприятия управления хлебопродуктов, на котором рассмотрены задания коллектива предприятия управления в свете решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, сессий Верховного Совета СССР и РСФСР и речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова.

Следующий выпуск «молния» был посвящен коллективу, в котором участвует Борис Иванович Качкальян. Здесь стоящая явка на субботнике, высокая выработка.

У наладчика Владимира Михайловича Зворыгина сменная норма — изготовить 2300 лемехов. А он расширил зону обслуживания, взял две пресса, и сделал 3700 лемехов. Это сколько же тракторных плугов можно ими сразу же сладить?! Готова на всех участках идет четко, руководство цеха постаралось, чтобы впереди подготовить необходимое для высокопроизводительного труда. Большую роль сыграла бригадная система организации труда.

А «молния» уже приветствует термин Валентину Валентину Бухтину. Она нашла

твёрдым сплавом 450 норму по порошку.

Н. КОЛЮХОВ.

Персонажи «старой» комедии Островского жили сто лет назад. Герои новой пьесы «Конец недели» живут рядом с нами. Кто из них современнее?

Г. БОРЗЫХ,

директор совхоза «Советская Россия».

Смоленский район.

На снимке: сцена из спектакля «Бешеные деньги».

ОБЗОР СПЕКТАКЛЕЙ КРАЕВОГО ТЕАТРА ДРАМЫ

читайте на 3-й стр.



## ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги краевого соревнования в ознаменование 60-летия образования СССР за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и пчеловодства в 1982 году, бюро крайкома КПСС, исполнком краевого Совета народных депутатов, президиум краевого совета профсоюзов, второго крайкома ВЛКСМ ПОСТАНОВИЛИ:

За достигнутые высокие показатели в социалистическом соревновании районов, колхозов, сельхозкооперативов в ознаменование 60-летия СССР, выполнение плана продажи государству производств животноводства и пчеловодства наградить переходящими Красными знаменами с памятными дипломами крайкома КПСС, крайисполкома, краевспрофа, крайкома ВЛКСМ

### В ЖИВОТНОВОДСТВЕ:

Бийский район, выполнивший план закупок скота на 102 процента.

Мамонтовский район, выполнивший план закупок скота на 100, молока — на 114, шерсти — на 101 процент.

Таёжинский район, выполнивший план закупок скота на 102, молока — на 111, шерсти — на 104 процента.

Коллектив гостеприимства «Родинский» Родинского района, выполнивший план продажи государству мяса на 101,6, молока — на 112, шерсти — на 119,6 процента.

### В ПЧЕЛОВОДСТВЕ:

Краснощековский район, выполнивший план продажи государству меда на 161 процент, план производства товарного меда — на 100,6, валового — на 102,7 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 17,4, валового — 44,1 килограмма.

Коллектив колхоза «Заветы Ильича» Шипуновского района, выполнивший план продажи мяса государству на 101, молока — на 115, шерсти — на 102 процента.

Коллектив совхоза «Линевский» Смоленского района, выполнивший план продажи государству мяса на 101,5, молока — на 100,4 процента.

она, выполнивший план продажи мяса государству на 124 процента.

Коллектив сельхоза «Ногий путь» Благовещенского района, выполнивший план получения привеса на 100,3, прода же мяса — на 102, комплектования ремонтного молодняка — на 100 процентов.

Коллектив колхоза «Заветы Ильича» Шипуновского района, выполнивший план продажи мяса государству на 101, молока — на 115, шерсти — на 102 процента.

Коллектив совхоза «Линевский» Смоленского района, выполнивший план продажи мяса государству на 101,5, молока — на 100,4 процента.

### В ПЧЕЛОВОДСТВЕ:

Краснощековский район, выполнивший план продажи государству меда на 161 процент, план производства товарного меда — на 100,6, валового — на 102,7 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 17,4, валового — 44,1 килограмма.

Коллектив колхоза «Серебряный перелом» Советского района, перевыполнивший план продажи государству меда в 2,3 раза, план производства товарного меда на 142,4, валового — на 142,8 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 44,9, валового 60,4 килограмма.

Победителем соревнования занести на краевую доску Почета в газете «Алтайская правда», премировать коллективы колхозов и совхозов из средних краевспрофа на 400 рублей каждый — для приобретения культспортивного инвентаря.

### РЫБОЛОВСТВА И РЫБОВОДСТВА:

Крайспрофа в размере 400 рублей для приобретения кульспортинвентаря:

коллектив совхоза «Зеркальный» Павловского района, выполнивший план продажи товарной рыбы на 112,8, прода же — на 112,1 процента. С каждого цехара вырастательного пруда получено 72,2 тыс. штук сеголеток, на пентеру пруда затрачено 469 штук годовиков карпа, с гектара — на 142,8 процента:

коллектив сельхоза «Горный пектар» Красногорского района, перевыполнивший план продажи товарного меда на 142 процентов. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 44,9, валового 60,4 килограмма.

Коллектив совхоза «Третьяковский» Третьяковского района, перевыполнивший план продажи товарного меда на 142,4, валового — на 142,8 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 44,9, валового 60,4 килограмма.

Победителем соревнования занести на краевую доску Почета в газете «Алтайская правда», премировать коллективы колхозов и совхозов из средних краевспрофа на 400 рублей каждый — для приобретения культспортивного инвентаря.

Победителем соревнования занести на краевую доску Почета в газете «Алтайская правда», премировать коллективы колхозов и совхозов из средних краевспрофа на 400 рублей каждый — для приобретения культспортивного инвентаря.

### РАНЬШЕ СРОКА

## V ПЛЕНУМ КРАЕВОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ

## РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ ПЯТИЛЕТКИ—ТВОРЧЕСТВО МАСС

Изложение доклада  
А. Т. КАТУНИНА

Широкий размах получило в крае соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР. 1.200 колхозов предприятий, совхозов, пехов, бригад и более 33 тысяч рабочих досрочно выполнили свои планы и социалистические обязательства, отметил в докладе А. Т. Катунин, а 1.128 пехов и бригад уже справились с заданиями двух лет пятилетки. Профкомы и хозяйствственные руководители уделяют повышенное внимание развитию социалистического соревнования, многое делают по повышению производительности труда. За два года пятилетки производительность труда возросла почти на четыре процента, за счет чего получено 95 процентов прироста промышленной продукции. В крае продолжается материально-техническое перевооружение сельского хозяйства, основных фондов здесь введено около 1 млрд. рублей. Осуществляется большая программа капитального строительства. Об этом говорят такие цифры: за два года пятилетки будут введены в действие основные фонды общей стоимостью свыше 2,3 млрд. рублей, в том числе в промышленности вошла в строй первая очередь коксохимического завода и завода спиртического волокна, новые мощности в тракторомостроении и гидротехнических объединениях, на строительстве мелиораций.

В соответствии с установками XXVI съезда партии профсоюзы края осуществляют контроль за строительством и распределением жилья, вводом в эксплуатацию объектов соцкультбыта. За два года пятилетки, за счет всех источников финансирования, на Алтае будет сдано свыше двух миллионов квадратных метров жилья. Среднемесячная заработка плата за это время повысится у рабочих и служащих на четыре и у колхозников — на семь процентов.

Как видно из цифр, сказал докладчик, в крае достигнуты определенные успехи, и профсоюзы организаций прилагают немало усилий, чтобы закрепить их, сделать еще весомее. Однако это не дает ни малейшего повода для самоуспокоенности. Профсоюзные комитеты используют далеко не все возможности активного влияния на дела производства, и прежде всего резервы, заложенные в самом социалистическом соревновании. Не случайно поэтому ряд колхозов не выполнил и плановые задания и свои социобязательства. Только в третьем квартале текущего года не справились с планами 332 предприятия, 346 пехов, 700 участков, 560 смеш. 2.000 бригад и 13 тысяч рабочих. Многие профкомы не нашли способов активного влияния на эти негативные процессы, не сумели создать условий для высокопроизводительного труда. Хуже того, за последние два года некоторые предприятия, такие, как, меланжевые и хлопчатобумажные комбинаты, Алтайский завод агрегатов, Бийский котельный и Алтайский тракторный заводы, даже уменьшили выпуск продукции. Такое положение надо энергично исправлять.

Однако при внедрении прогрессивной организации и оплаты труда порой допускаются ошибки и пассивность или, наоборот, поспешность и формализм, когда в погоне за количеством создаётся много бригад, фактически числящихся лишь на бумаге. Например, в объединении «Химволокно», Барнаулэнерго, на Новоалтайском картонно-буферонном заводе. Наша бригада, усиливая работу по созданию бригад, не допускает формализма в этом деле, помимо, что бригада должна стать основной формой организации и оплаты труда уже в нынешней пятилетке. Активно поработав в этом направлении, профсоюзные органы внесут существенный вклад в общее дело подъема трудовых дисциплин в рабочих коллективах края.

Первостепенное внимание профсоюзных комитетов должно уделяться внедрению в рабочих коллективах бригадной формы организации труда. Сейчас в крае этим охвачено 37 процентов работающих, 9.424 бригады работают по единому наряду. Именно в таких бригадах наиболее правильно решаются все вопросы соревнования, морального и материального стимулирования, экономики, производительности труда, качества, дисциплин, эффективности производства.

Край выделяет большие средства на жилищное строительство. Однако в последние годы планы по вводу жилья у нас не выполняются.

Тресты Барнаулжилстрой и Горноалтайскстрой, например, за последние 10 лет выполнили годовой план только на 40%.

Своих возможностей работают объединение Барнаулстрой, Бийский ДСК. Делая честь профсоюзным органам края, должно стать всемерное оказание помощи строителям в выполнении плана жилищного строительства, строительства детских дошкольных учреждений, объектов соцкультбыта.

Много жалоб и заявлений поступает в крайрайсправку на недостатки в работе горы, коммунально-бытовых предприятий, пассажирского транспорта, краевым комитетам профсоюзов работников горы, потребкооперации, автотранспорта и юридических, коммунально-бытовых предприятий, особенно в решение этих вопросов, вносить в вышеупомянутые профсоюзные органы свою предложенную, добиваться их обзательного выполнения.

Необходимо энергичнее решать вопросы организации общественного питания, медицинского обслуживания, налаживать тесную связь с Советами, органами народного контроля, комсомолом, внимательно отнестись к замечаниям и предложениям трудящихся, высказанным на прошлых недавно отчетно-выборных профсоюзных собраниях.

Бытовая задача профсоюзов края — участие в реализации Продовольственной программы.

Край недодал государству много зерна, мяса, молока и другой продукции.

Колхозы и совхозы, руководители и специалисты, профсоюзные комитеты далеки не полностью использовать резервы, повышения производительности труда, недостаточно эффективно организуют соревнование за выполнение планов и обязательств. Особое внимание сейчас надо уделять успешному проведению зимовки скота, увеличению производительности и боевитости, с целью выполнить возложенные на них задачи.

А. К. КОМПИСЕНКО — прессы Барнаульского завода асbestosовых технических изделий:

— Мне, как депутату Верховного Совета РСФСР, доводилось участвовать в работе шестой сессии Верховного Совета Российской Федерации.

С большой заинтересованностью депутаты обсуждали план развития народного хозяйства и бюджет РСФСР на 1983 год.

Хотя особо подчеркнуто

Как уже сообщалось, состоялся пленум краевого совета профессиональных союзов края, обсудивший задачи профсоюзных организаций края по реализации решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и мобилизации труда.

на выполнение государственных планов и социалистических обязательств 1983 года.

С докладом на пленуме выступил член ВЦСПС, председатель крайсовпрофа А. Т. Катунин.

КЖБИ, объединения Бийского, продмаш и других, где вообще не планируется сокращение ручного труда.

Особое внимание в докладе было уделено укреплению дисциплины труда, сокращению потерь рабочего времени. Конечно, есть определенные сложности и лучшему. Профсоюзные комитеты обязаны по настояющему бороться за выполнение намеченной программы, ибо от этого в конечном счете зависит решимость проблемы закрепления кадров на селе. В крае есть хороший опыт — совхоз «Дружба» и «Красный Октябрь» — по комплексной застройке села, одобренный бюро крайкома КПСС. Надо шире и настойчивее внедрять этот опыт.

Также целецентрированное внимание для профсоюзных организаций края является осуществление мер по социальному преобразованию сел как составной части Продовольственной программы. Планом государственных национальныхложений предусматривается освоить на эти цели более миллиарда рублей. Профсоюзные комитеты обязаны по настояющему бороться за выполнение намеченной программы, ибо от этого в конечном счете зависит решимость дополнительного выработки продукции на 2,2 млн. рублей. Однако потери еще остаются высокими. Например, из-за прогулов за последние полтора года недополучено продукции на 19 миллионов рублей. Нужна большая воспитательная и организаторская работа профсоюзных комитетов по наведению порядка в этом деле.

В докладе подчеркивалось, что крупным резервом интенсификации производства и повышения его эффективности является рациональное экономическое использование материальных ресурсов. Сокомил — хорошо, не сакомил — тоже сойдет — такую кое-где установленную практику надо в корне изжить. Этому более актуально, так как задание по экономии топливно-энергетических и материальных ресурсов краем не выполнено, очень слабо профкомы работают по пропаганде и распространению починки П. И. Печенина. Из критики, подчеркнул А. Т. Катунин, надо заложить необходимые выводы.

Мы гордимся, что победители Всесоюзного соревнования в честь 60-летия СССР вышли Ком-Алтайский и Шебалинский районы. Дважды один колхоз и совхоз из 60 уже выполнили по всем показателям свои обязательства.

Мы благодарим А. Т. Катунина, на-

деляющим секретаря Горю — Алтайского областного совета профсоюзов:

— Решение ноябрьского Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Совета СССР вызвали в трудовых коллективах области притив творческих сил и энергии, направленный на успешное завершение планов и задачей второго года однинадцатой пятилетки. Они определяют задачи на 1983-й, серединный год пятилетки, и указывают конкретные пути экономического и социального развития нашей страны.

Профсоюзные комитеты области видят свою задачу прежде всего в дальнейшем развитии творческой активности труда, всемерном вовлечении их в управление производством и в организации действенного социалистического соревнования за успешное выполнение социалистических обязательств юбилейного года и организацию проведения зимовки скота.

Мы обращаемся к совету профсоюзов, краикомам профсоюзов строителей и металлургов с просьбой оказать нам в этом

1983 год, выполнение которых заложит основу успешного выполнения заданий всей 11-й пятилетки.

На нашем заводе решения пойбайского Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР обсуждаются во всех пехах и сменах, коллектива берут повышенные социалистические обязательства по досрочному выполнению плана третьего года однинадцатой пятилетки. За счет уплотнения рабочего дня и сокращения режима опресовки я взял обязательство своей личной план в 1983 году выполнить к Дню Конституции СССР.

В силу целого ряда причин завод в настоящее время отстает от выполнения планов

запланированных

задач на первый и второй годы пятилетки, успешно

выполнены в настоящем виде

пятилетки.

Наши коллеги из Бийска

и Барнаула

запланировали

заплани

**Театральное  
обозрение**

# ЧТО ПРОИСХОДИТ В МИРЕ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ?

Скажу: деловой человек на сцене — это... Скажу и подожду, чем продолжит фразу читатель и зритель.

Наверное, так: воплощение рационального начала. Жестковатая, деловая хватка. Точное, выверенное руководство производством. Словом, всем памятный «человек со стороны» — Чешков из пьесы Дворецкого. Он — уже чуть-чуть история. Даже кажется порой, что Чешков был в меньшей степени сценическим героям, а в большей — героем театральных обзоров и статей. Так точно вписался этот образ в более чем актуальном проблему. Проблему порядка в деле, проблему восполнения дефицита предпринимчивости, основанной на щадительном расче-

те. Но когда был в какой-то степени утенок голов на героя такого типа, пришло понимание, что «человек со стороны» дает ответы далеко не на все вопросы. Восполни один дефицит, он порождает другой. Его принципу — «все хорошо, что ради дела» — не хватает нравственной обоснованности. Появились на сцене герой Александра Гельмана и привнесли с собой сомнение: такие уж безголовоюю тождественны понятия «ради дела» и «нравственность». Первое из них потребовало, и очень настоятельно, качественной характеристики.

Все заняты делом, но его истинность проверяется в зеркале вопроса: во имя чего и какими средствами? Над этим и бился в спектакле краевого театра драмы «Мы, нежелодники», спавшиеся...» прораб Шиндин.

Хрестоматийные оценки пересматриваются и даже обретают противоположность довольно легко, если относятся к вещам современным. Классика живет в ином измерении, но всяко новое время извлекает из нее свои уроки, которые гранчат порой с потрясением. Штольц — «деловой человек своего времени» — в фильме Никиты Михалкова не выдерживает нравственного соперничества с «лишним» — по хрестоматии — Обломовым, «Дело» Штольца безудержно, а за обломовским «бездельем» — невидимый, но бесценный труд души, томящийся святым желанiem остаться тем, чем ей предназначено быть, — душой.

Наивно было бы полагать, что кинорежиссер, читая «Обломова», вступил в некий заданный спор на тему «дело и нравственность», стремился к однозначным ассоциациям образа с образами современных нам деловых людей. Альтынцева, в котором он объясняет свое падение. Его плаляет — сравнительный пустяк. Самое страшное, что он должен был тратить свою деловую энергию не столько на научные изыскания сколько на то, чтобы соответствовать требованиям порочного мира корысти и круговой поруки, который создан за спиной его родственника, академика Чайышева, роковой Паламиды (А. Самохвалов). Звучат слова: «стадо», «при碍», «клан...». Монолог совершенно очевидно претендует на то, чтобы открыть нам глаза на явление отрицательного порядка, которого еще не исследовала сцена.

Но, позвольте, ведь мысль об этом ярко и страстно прозвучала уже в пьесе Александра Гельмана «Мы, нежелодники...» (похинкие: все-таки Гельманов экипаж театра!), причем на этой же самой сцене! Мысли о групповом гомозне — сложном и злом враге истинного, общего дела. Определение «групповой этизм» принадлежит Гельману, «при碍» — Бакареву. Понятно словами можно. Но разовьется ли от этого тема, углубится ли художественное исследование про-блемы? Вряд ли. И тогда возникнет разрывный вопрос: в чем смысл позывания спектакля «Конец недели» на сцену краевого театра драмы? Спектакль дубль по формальному текстовому признакам и спектакль-антитипа по глубине воплощения очень ценной — самой по себе — мысли?

Дело в слабостях драматургии. Разумеется. Но и в том, что постановщик спектакля не ощущил этих слабостей. Пшел вслед за драматургом по откровенно резонерскому пути. Резонерство — и для большего ему не дано ни писец, ни режиссер — академик Чайышев (Л. Двоеглазов), резонерствует Паламиды, Альтынцев и его школьные друзья (М. Перееверев и А. Никоненко). Совершенно убийственной сладостью веет от двух последних персонажей. Какие они славные парни! Попали в здоровую заводскую среду и сохранили свою нравственность, не то что Альтынцев в науке. Там, знаете, совсем не то, не то...

Деловой человек имеет на сцене право на любой облик — от безупречно стойкого до измутившегося, от «идеального» до «отрицательного». Не ходи бы он только на шатких ходулях бандальности. Но не случайно разговор в своем начале коснулся классических и новых оценок давно знакомых образов. Режиссер В. Чертков поставил в краевом театре драмы «Бешеные деньги» Островского. И события столетней давности зазвучали со сцены куда актуальнее, чем те, о которых только что шла речь. В этом нет никакого парадокса. Вступила в свою праву великолепная драматургия. «Бей в прошедшем настоящем, и в двойную силу облечь».

Уинкзд так уинкзд. Не будет на сцене никаких цеховых интровертов. Примет лаборатории ученого тоже не будет. Будет яркий холл заводского профилактория с богатым баром, с уютными креслами; с росписями по стенам... Ну, что

же, можно, в конце концов, и пощадить зрителя — не обязательно решать научно-производственные проблемы под сенью стальных конструкций. Тем более, что речь пойдет не о чисто деловых, а о личностных отношениях, раскрывающихся с их изнанки. И парадность, нарядность, ухоженность колла (художник О. Уварова) должна, возможно, контрастировать с непрелестностью этих отношений, которым вслед за автором стремится вынести оценку пробующий свои силы в режиссуре автор Г. Обухов. Как бы там ни было, для нас главное — в чем суть конфликта, что случилось в мире деловых людей!

Случилось постыдное — молодой и перспективный ученик Альтынцева, украв идею у своего школьного друга и применявший ее в своем изобретении. Стоит ли, чтобы его заклеймить, играть пьесу в двух актах? Слишком уж явная печать навременности, драматургической вторичности стоит на этом конфликте. Но поверим в то, что конфликт получит принципиально новое истолкование и тем оправдывается старый прием.

И вот, наконец, главное: заключительный монолог Альтынцева, в котором он объясняет свое падение. Его плаляет — сравнительный пустяк. Самое страшное, что он должен был тратить свою деловую энергию не столько на научные изыскания сколько на то, чтобы соответствовать требованиям порочного мира корысти и круговой поруки, который создан за спиной его родственника, академика Чайышева, роковой Паламиды (А. Самохвалов). Звучат слова: «стадо», «при碍», «клан...». Монолог совершенно очевидно претендует на то, чтобы открыть нам глаза на явление отрицательного порядка, которого еще не исследовала сцена.

Но, позвольте, ведь мысль об этом ярко и страстно прозвучала уже в пьесе Александра Гельмана «Мы, нежелодники...» (похинкие: все-таки Гельманов экипаж театра!), причем на этой же самой сцене! Мысли о групповом гомозне — сложном и злом враге истинного, общего дела. Определение «групповой этизм» принадлежит Гельману, «при碍» — Бакареву.

В. Чертков явно предпочитает точку, в не многоточие, здесь нет стремления к поэтике намёка с ее доверием к зрительской интуиции. Ему хочется быть понятным, пусть даже однозначно, но только так — и не иначе. Известно равнинное отношение главного режиссера к выбору драматургии для своих спектаклей, в воплощении задуманного, его острая реакция на критику.

Но творчество главного режиссера — это еще не весь театр. В нем — театр с напряженным режимом работы — крайне трудно солировать.

Просто не поднять всего театрального груза в одиночку. Встает проблема очередной режиссера, которую, если говорить со всей серьезностью, не решить актерским постановкам.

В. Чертков поставил спектакль, в котором нет ни одного положительного героя. Но как же Васильков! В Василькове, его деловой хватке режиссер видит обратную сторону всей той же медали. И это принципиально важно.

Он далеко не однозначен — предпринимчивый, энергичный, знающий цену деньгам («я из бюджета не выйду — ни бояться мой») Савва Васильков, Д. Партиков (это, несомненно, самая крупная, бесспорная удача актера за последние времена) раскрыл в Василькове сильную, но лишенную своеобразного обаяния личность. В сцене же, где «красиво» прожигает жизнь, его деловая активность может показаться единственно здоровым начальом.

Существует и такая трактовка: в своем варианте В. Чертков предлагает обратное, и это действительно отличный вариант. Претензия Василькова на нравственность — всего лишь претензия: Крупный хищник входит в мир «прожигателей», входит со своим точным расчетом.

Общий кумир соединяет Василькова и Лилю. И кумир этот отнюдь не любовь — единственно здоровым начальом. Существует и такая трактовка:

В своем варианте В. Чертков предлагает обратное, и это действительно отличный вариант. Претензия Василькова на нравственность — всего лишь претензия:

Замкнулся круг темы: человек на сцене впервые вышел к разговору о деле реальным.

Действительно, театральное творчество — не просто высокая культура, она может показаться единственно здоровым начальом.

Существует и такая трактовка:

В своем варианте В. Чертков предлагает обратное, и это действительно отличный вариант.

Замкнулся круг темы: человек на сцене впервые вышел к разговору о деле реальным.

Действительно, театральное творчество — не просто высокая культура, она может показаться единственно здоровым начальом.

Существует и такая трактовка:

В своем варианте В. Чертков предлагает обратное, и это действительно отличный вариант.

Замкнулся круг темы: человек на сцене впервые вышел к разговору о деле реальным.

Действительно, театральное творчество — не просто высокая культура, она может показаться единственно здоровым начальом.

Существует и такая трактовка:

В своем варианте В. Чертков предлагает обратное, и это действительно отличный вариант.

Замкнулся круг темы: человек на сцене впервые вышел к разговору о деле реальным.

Что происходит в мире деловых людей? — когда еще сказал Гоголь. Островским театр отклинулся на сегодняшнюю ситуацию, выбрав своей мишенью «вешеные» («вешеные»), потребительство, которые выступают как открыто, так и под маской «делового подхода» к жизни.

Изящный, «стильный» по

форме спектакль (символом

вечного лета возникает увитая

цветами беседка; акварельные

тоники переливы розового,

сиреневого, белого — художник

Б. Лошак; богаты, элегантны туалеты дам и мужчины...)

Но несет в себе жесткую

иронию по отношению к любителям сладкой жизни. Вместе со сценическим кругом движутся они в замкнутом, по-

рочном кругу своего существования, уверенные в неотъемлемом праве жить сыто, роскошно, бездельно, ничего не отдавая взамен.

Но, как всегда, более про-

стуают черты рационального,

заранее выношенного и четко

закрепленного, нежели импрови-

зационного начала. И это

его манера, его индивидуальность, как и всякая другая, отстаивающаяся.

Да же тогда, когда зарождается сомнение, не изменяется ли

себя режиссер, выбирая невероятно смешную неаполитанскую

комедию «Моя профессия —

синаль из высшего обще-

ства», которой не жить вне

всесоюзных стихий актерской импровизации, — сомнение это

окажется кратковременным.

Два акта безудержного хо-

хота, наслаждения актерским

ансамблем (вновь С. Першаков,

вновь Л. Доброрвасова, вновь

С. Талалеева) и вместе с

ними — открытие хорошего

актера В. Опалевы, прекрасные

актеры, в которых

всегда находятся

